

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!



Советский учитель

ОРГАН ПАРТБЮРО, РЕКТОРАТА, МЕСТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА ТОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА ИМЕНИ ЛЕНИНСКОГО КОМСОМОЛА

Газета основана в 1933 г. № 17—18 (419—420) ПЯТНИЦА, 17 МАЯ 1974 ГОДА Цена 2 коп.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ • ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

БОЛЬШЕ ВНИМАНИЯ НАУКЕ И ПОВЫШЕНИЮ КВАЛИФИКАЦИИ

Под таким девизом низка требовательность прошлое открытое партий-к преподавателям, занимающимся повышением квалификации не в полную силу. Собрание отмечало отдельные недостатки в работе парторганизаций ФИЯ, КОН и др.

В чем же причина упущений? Некоторые товарищи склонны считать, что дело просто в «незнании» некоторыми парторгами своих обязанностей. Как заявила З. А. Плисова, надо почаще приглашать таких парторгов в партбюро, тогда, дескать, все наладится. Однако причины недостатков, которые критиковались на собрании, вовсе не в том, что кто-то из парторгов «не знал», что и как делать.

Разница в том, что один из них не только знает, но и многое делают, а другие знают, но делают далеко не все, как, например, на ФМФ. Следовательно, чтобы устранить имеющиеся еще недостатки, парторгам надо больше проявлять инициативы, лучше работать.

Собрание обязало всех парторгов внести в план работы парторганизаций постоянный раздел «Повышение научно-педагогической квалификации преподавателей», усилить индивидуальную работу с преподавателями, слабо повышающими научно-педагогическую квалификацию. Им предложено принимать более активное участие в работе по укомплектованию кафедр кадрами. В целом, как отмечается в принятом постановлении, партийная организация помогает ректорату в создании творческой атмосферы по различным аспектам его деятельности, включая научную работу и повышение научно-педагогической квалификации.

Вместе с тем собрание обратило внимание на то, что на физико-математическом факультете и ряде кафедр партийные организации слабо проявляют свое влияние в вопросах повышения квалификации и подбора кадров. На ФМФ и ФФВ

ОТЧИТЫВАЕТСЯ МЕСТКОМ

На очередном заседании по туристическим инициативам партбюро заслушан путевкам.

отчет В. И. Южанина о работе местного комитета института. Тов. Южанин отметил, что наиболее важным событием в работе месткома было проведение производственного собрания, на котором приняты сообразительства коллектива института и договор с администрацией. Сообразительство, проведенное до сведения всех коллективов, ведется систематическая работа по подведению их итогов.

Обсуждено обращение ЦК партии советскому народу. Председатель месткома отметил, что надо совершенствовать методы работы по подведению итогов соцсоревнования.

Хорошо работает производственный сектор, особенно по вопросам научной организации труда. Большую активность проявил культурно-массовый сектор, совершенствовано по заработной плате.

В. НЕЧАЕВА,
член партийного бюро.

ВЫБОР СДЕЛАН ПРАВИЛЬНО

Четыре года назад вряд ли каждый из нас отчетливо представлял себя в роли ученика: так далек был этот день.

Но время за учебой пролетело незаметно. И вот мы снова в школе, не за партой, а за учительским столом, на первоначальной ступени педагогической практики.

Мы работали в школе урок своеобразным, живым, интересным. Игры, лання, советы были познавательными для нас.

Наши практики подошли к концу. Очень жаль было расставаться со школой, ребятами и учителями. Но мы не прощались. Впереди еще одна практика, еще одна встреча.

Студенты 205-й гр.
ФИЯ.



Красивым, впечатляющим было выступление наших студентов на первомайской демонстрации.
Фото А. Петрова.

Встреча комсомольцев разных поколений

6 мая 1974 года в аудитории биолого-химического корпуса необычная обстановка: на столе праздничная скатерть, цветы, на переднем плане лозунг «Юность верна заветам Ленина». 10 час. 50 мин. утра у студентов БХФ — последняя лекция по истории КПСС.

— Сегодняшнее занятие, — говорит преподаватель, — мы посвящаем 50-летию со дня присвоения комсомолу имени В. И. Ленина и XVII съезду ВЛКСМ.

Это занятие вылилось по сути дела во встречу комсомольцев разных поколений. Выступает делегат III съезда комсомола Платониды Николаевна Анфимова. Затем дыхание, студенты слушают о геронических подвигах комсомольцев двадцатых годов, о III съезде комсомола, о том, как В. И. Ленин в те трудные и тревожные годы призвал молодежь учиться коммунизму.

Вот за трибуной Юрий Юрьев, делегат XVII съезда ВЛКСМ, секретарь комитета комсомола ТПИ. Он рассказал, в какой торжественной и в то же время деловой обстановке проходил съезд. Яркие эпизоды, цифры, а за каждой цифрой большие дела комсомольцев семидесятых годов. Очень темпераментно выступила Надежда Васильевна Жукова, бывший секретарь Томского обкома ВЛКСМ. Она рассказала, какие трудности пришлось преодолевать комсомольцам г. Томска в годы Великой Отечественной войны, но они вместе с коммунистами были всегда впереди.

Слушая выступления П. Н. Анфимовой и Н. В. Жуковой, мы почувствовали, что в груди комсомольцев двадцатых-сороковых годов горит огонек, который может зажечь сердца других. И каждому из нас захотелось стать настоящими комсомольцами, сделать что-нибудь полезное для общества. И как бы углубляя наши мысли, Платониды Николаевна обратилась к нам с просьбой помочь старым комсомольцам создать аллею славы в честь Дня Победы.

И сразу одна за другую поднялись четыре руки. Группы 131 придет работать 7 мая в 5 часов вечера, студенты 132 группы будут работать и т. д.

На этой встрече комсомольцы Томского педагогического института имени Ленинского комсомола дали обещание быть верными традиции комсомола и достойно нести эстафету.

Комсомольцы БХФ.

Для будущего педагога

Недавно состоялось открытое занятие отделения внеклассной работы по английскому языку факультета общественных профессий. Занятие было тематическим. Называлось оно «Путешествия».

«Путешествия» строились в форме увлекательного рассказа о странах, известных путешественниках, видах транспорта.

С методической точки зрения занятие рассчитано на учащихся среднего возраста. Цель его — показать, как будущий педагог в своей внедорожной работе сможет, преодолев профессиональные преграды, пробудить в ребя-

тах интерес к новым знаниям. И все это — через английский язык.

Занятие — это не просто свод определенных методических и профессионально-лингвистических положений. Это — своеобразное представление, сценарий. Здесь и песни, и инструментальная музыка, и сценки-интермеди, и киноиллюстрации.

И так все время. Из года в год. Ведь английский клуб существовал еще до того времени, когда он, в 1971 году, стал отделением факультета общественных профессий.

План нынешнего учебного года — 18 занятий. На первый взгляд цифра эта невелика. Но для тех, кто знает, какой нелегкой задачей является подготовка и проведение этих занятий, цифра эта скажет о многом. Ведь для каждого занятия — особый план, особый сценарий, несколько репетиций.

Мы должны ценить добросовестный творческий труд создателя и проблем, зависящие не от него. Суть их похожа на то, что нарушение постановления парторга, связанные с исполнением приказов ректора, связанные с исполнением приказов ректора, связанные с организацией и подготовкой занятий на факультете общественных

Абушаевой, Е. Деевой, профессором Т. К. Тоушкановой, Е. Фиалко.

Конечно, есть у отделения и задачи, требующие решения. Прежде всего — это укрепление связи со школой, постоянный контроль за работой участников отделения во время педагогической практики. Это естественно. С них — двойной спрос.

Есть у отделения и проблемы, зависящие не от него. Суть их похожа на то, что нарушение постановления парторга, связанные с исполнением приказов ректора, связанные с организацией и подготовкой занятий на факультете общественных

Ю. ЕЛЬЦОВ,
член партбюро, руководитель отделения истории музыки ФОИ.

Научная
студенческая
на БХФ

Биолого-химический факультет успешно осуществил подготовку научных работ для XXXI научной студенческой конференции, посвященной 50-летию присвоения ВЛКСМ имени Ленина. Конференция явилась итогом систематической научной работы студентов в течение всего года под руководством преподавателей 5 кафедр.

Всего работало в научных кружках факультета 131 человек. Наиболее активность проявляли следующие студенты БХФ: А. Водопьянов, Р. Чиммерман, Т. Танкова, А. Духно, О. Иванова, Г. Кучумова, Н. Чагина, Р. Кузьмина, Н. Муфтахов, Т. Терехина, И. Губер, А. Иванова, В. Бугров, Н. Боковая, А. Шатрова, З. Новосельцева, Н. Селезнева, Н. Каиреева, Г. Басаров, Г. Несколовская, В. Вялозина, Т. Угай, Н. Замесов, О. Плещенко и студенты факультета физического воспитания А. Князьков, И. Петухов, В. Дмитриенко и многие другие.

На конференцию представлен 41 доклад, из них экспериментальных 24, научно-методических 9, реферативных 7. Преобладающее большинство научно-исследований и методических работ говорят о серийной постановке научной работы в кружках.

Заседания секций прошли активно, на них присутствовало 286 человек из них 248 студентов; было задано 107 вопросов, которые получили вполне исчерпывающие ответы.

Л. ЧЕРНЯВСКАЯ,
куратор НСО БХФ.

СПОРТ ◉ СПОРТ

Недавно состоялась традиционная комбинированная легкоатлетическая эстафета на призы газеты «Красное знамя». В этом году эстафета старалась в 48-й раз. Впервые она была проведена в 1926 году. За все это время маршрут ее неоднократно изменялся, но в целом остался одинаковым и в содержании: когда-то в ней кроме легкоатлетов участвовали велосипедисты, гребцы, гранатометчики, переносчики груза. Теперь в ней участвуют лишь легкоатлеты, и маршрут пролегает по проспекту Ленина, со стартом и финишем на площади Революции. Трасса эстафеты длиной около 6 километров разделена на 14 этапов от 20 до 1100 метров: 7 этапов женских, столько же мужских.

Команду спортивного института представляли Тамара Федотова, Олег Рожков, Александр Чередниченко, Галина Белова, Петр Калинин (все с ФФ), Ольга Трофимова (ФМФ), Любовь Бородуллина, Николай Герасимов (ФФВ), Лилия Максимова (ФМФ), Сергей Вататин, Надежда Бетмакаева, Николай Петров, Виктор Расопин и Людмила Кудрякова (ФФВ).

Традиционная эстафета

Первый этап Т. Федотова пробежала ниже своих возможностей и передала эстафетную палочку О. Рожкову лишь шестой. Последний, расчленено распределены свои силы, вышел в конце своего этапа на 1-е место, кото-

рое его товарищи не успели до финиша. Результат команды — 17 минут 22 секунды, что является лучшим результатом на этом этапе за все годы проведения эстафеты.

Н. КОРНЕВ,
ст. преподаватель
кафедры спортивных дисциплин.



ПРИНЦИПИАЛЬНЫЙ РАЗГОВОР

состоялся на днях на сортирующем блюде в буфете главного корпуса, площади санитарном состояния зала, в котором обедают студенты и преподаватели, о непродуманной организации обслуживания студентов.

Директор ТТС № 3 Т. С. Ненашкиной и работники столовой признали критику верной и заявили, что в ближайшие дни буфет будет регулярно снабжаться яйцами, рыбой, мясными продуктами, соками, овощами, широким ассортиментом молочных и мучных изделий. В аудитории, расположенной рядом, будет возобновлена работа вспомогательного

буфета.

И. о. ректора А. А. Белобородов, секретарь партбюро И. В. Елизаров, председатель месткома В. И. Южанин, проректор по АХЧ М. К. Игнатов высказали целый ряд претензий и критических замечаний о крайне недовлетворительном ас-

тестировании.

Новая книга

Хабаровское книжное издательство выпустило в свет книгу об ученых-первопроходцах Сибири и других материалах, реющих изданий «Сибирь другим» (Хабаровск, 1974, тираж 30 000 экз., кн. 47). Автор книги социолог, кандидат биоло-

гических наук Л. А. Востриков, на основании многочисленных архивных материалов, реющих изданий воспроизведен «друг эпохи», когда русские медики и натуральщики во имя науки, социальной справедливости и

любви к отечеству жертвовали не только своим благополучием, лично и жизнью.

Книга рассчитана на широкий круг читателей, написана живым свораченным языком, читается с захватывающим интересом. Биологи найдут здесь интересные и малоизвестные сведения о бо-

танике С. П. Крашенинникове, зоологе Г. В. Стедлере и других учёных. Это благодаря их труду края далёкий — Камчатка и Приморье в XVIII веке оказались лучше изучены, чем Центральная Россия.

Н. ИГОЛКИН,
кандидат биологических наук, доцент.

Не забывайте об опасности



Животный мир богат и разнообразен. На планете насчитывается свыше 2 миллионов видов животных. И когда мы говорим об охране животного мира, это еще не значит, что мы ставим вопрос об охране всех видов. Среди животных есть виды, с которыми человеку приходится уже издавна бороться, использовать различные способы. И таким образом относятся сибирские тропические грызуны (серая крыса, домовая мышь). Они нападают на человека, когда он бывает в местах их обитания. Голодные самки держатся

особенно много времени среди различных видов среди членистоногих. К ним относятся и насекомые клещи — переносчики опасного заболевания — клещевого энцефалита. Клещи распространены в лесах Томской области почти повсеместно, чаще всего встречаются в кедровых, травянистых сосновых борах, в бересково-осиновых лесах. В окрестностях г. Томска взрослые клещи появляются в конце апреля — начале мая. Они нападают на человека, когда он бывает в местах их обитания. Голодные самки держатся

на травянистой растительности или низкорослым кустарником. Здесь они заползают на горячие стебельки и сидят пепельно-серые, вытигнув передние ножки, в ожидании жертвы. Товарищи! При посещении леса не забывайте о грозной опасности, тающейся в укусе клеща. Наиболее эффективным способом профилактики является тщательный осмотр и взаимоосмотр после возвращения из леса.

Н. ВЕТРОВА,
аспирант каф. зоологии.